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TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZD ASÁfTrttETlLAP.

Megjelenik heten kint egyszer:

vasárnap.

Tisztességtelen verseny.

A legszebb elvek sajnos az 
életben gyakran hasznavehetetlen­
nek bizonyulnak. Teóriában, el­
méletben egy-egy elv, egy-egy 
tétel oly egyszerűnek, világosnak 
és természetesnek látszik, hogy 
azt hisszük, a gyakorlat csak 
megerősítheti ezt a véleményt. A 
mikor azonban arra kerül a do­
log, hogy testet öltsön az ige, ak­
kor jönnek a zavarok. Emberi 
gonoszság, természeti erők mind 
közre játszanak ebben és ilyen­
kor szomorúan konstatáljuk, hogy 
az elméletek — akármilyen szé­
pek is — nagyon keveset érnek. 
És ilyenkor azután kelletlenül 
bár, de megalkuszunk a körül­
ményekkel, ilyenkor jő az oppor­
tunizmus szerepe és engedve az 
elvekből annyit, a mennyit kény­
telenek vagyunk, igyekszünk be­
lőlük fentartani annyit, a meny­
nyit lehet.

Minden nemzet- gazdának i- 
deálja a szabad kereskedelem 
rendszere. És ime mégis azt bit­
jük, hogy minden állam vámvo ­
nalakkal korlátozza ezt, minden 
ország valóságos kínai fallal ve­
szi körül magát és féltékenyen 
óvja iparának, mezőgazdaságának
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Őszi kép.
Hegytetőn ülök. Hátam mögött fiatal 

erdő. Előttem meredek oldal, mely itt — 
ott sárgás árvalány füvei van benőve, tá­
volabb, hol kopaszon áll, melyen a föld 
látható. Alant a völgyben nagy szálas 
bükk-tölgy erdő.

Október eleje. A fák kezdik hullat­
ni leveleiket. Egynémelyiken alig látszik 
meg az, mig mások már felét elvesztették. 
A nagy fák tövén, az aljbokrok is sárgás, 
egymástól egészen elütő, szinpompában 
hajlanak uraik lábaihoz. Az egész felülről 
lenézve, — amint tekintetünk átfogja a 
hegygerinczekretámaszkodó erdőt, gyönyö­
rű panorámát nyújt.

Csend van. Elandalitó, mély csend, 
még a levelek zörgése is meghallatszik. 
Közelemben egy fekete rigó mozgolódása 
üti meg fülemet, tova száll és íütytyó- 
vol távolabbi társát kelti fel, mindketten 
ujjongva tűnnek cl. Nem messze a ki-

FelelSa szerkesztő és kiadó

Skribanek Géza.

gyenge fáját a szabad kereske­
delem hatalmas, viharos szélétől. 
És jól van ez igy. Valamint jól 
van az is, hogy újabban a sza­
bad versenyt igyekeznek némileg 
korlátozni. Tulajdonképen nem is 
a szabad versenynek a korláto­
zása az, csak elpusztítása a sza- 

Ibad verseny kinövéseinek.
Kétségtelen do lot hogy e-

Egósz évre 4 frt, félévre2frt,negyedévre I ti t
Nyilttér sora 20 kr.

Hirdetósok nagyság szerint.

ban — az már nem jól van. Itt 
igenis jogában van az államnak, 
a társadalomnak közbelépnie.

Jól tette tehát a kereskede­
lemügyi miniszter, a mikor rö­
vid idővel ezelőtt elrendelte, hogy 
a valótlanságot tartalmazó hirde­
téseket az ipartörvény értelmében 
a tisztességtelen verseny körébe 
tartozónak kell tekinteni és pe­
dig mind a kereskedők, a tisztes­
séges kereskedők, mind a közön­

gyedül a szabad verseny biztosit 
ja a kereskedelem és az ipar vi 
rágzását. A céheknek a közép- ség szempontjából 
kori előjogoknak a megszűnteié 
se lendítette fel a gazdasági élv

Mert igenis a közönségnek 
szüksége van arra, hogy megvéd

let és a fejlődés csakis ezen azijék a becsapások ellen. A közön-
alapon maradhat állandó. Minden 
kinek jogában van iparának vagy 
kereskedésének fellendítésére o- 
lyan eszközöket használni, a mi­
lyent neki tetszik, a milyent ő

ség hiszékeny, nem jár utána an­
nak, hogy igaz e az a mit olvas, 
nem tudakozódik, olyan e tény­
leg az a mit vesz, mind a mi­
yennek hirdették, hanem vásárol

jónak lát: ezt megköveteli a sza-1jámbor lövéssel és csak mikor
had verseny elve.

És jogában van bárkinek fel­
használni, a modern kereskedés 
leghatalmasabb fegyverének: a 
reklámnak bármilyen formáját. 
Ha valaki az egész gyalogjárót 
beragaszja vörös hirdetésekkel: 
jól van. Ez ellen senkinek sem 
lehet kifogása. De ha valaki 
valótlan dolgokat mond hir­
detésében, — ha magyarán meg­
mondva — hazudik a reklámjá­

ul ár elköltötte a pénzét, akkor 
látja, hogy becsapták.

De még a közegészség szem­
pontjából is szükséges ez a meg­
szorítás. Az élelmi szerek, ruhá­
zd ti ezikkék esetleg rosszak, ha­
misítottak és a közönség megve­
szi őket drága pénzen, mert jók­
nak, hasznosoknak olvasta. Már 
pedig ez nem maradhat igy. Jo­
gos és helyes dolog, hogy az, aki 
be akarja csapni a közönséget,

óé
csíny fák ágain szarkák kerepelnek. Egy­
szerre meggondolják magukat és cgyeu- 
kint, görbe vonalakat téve meg a leve­
gőben, gondtalan haladnak el mellettem. 
Foly közöttük a beszéd, valószínűleg va­
lami családi eseményről értekeznek, mely 
nem nyerte meg tetszésüket; mert meg­
jegyzem, nagy pletykák. Roám sem hode- 
ritenek. Úgy látszik nem tisztelik meg 
bennem egyikót a mindenség urának. 
Fenn a magasban két daru repül. Lassú

lőttünk, hálából azért, hogy felkerestük.
Nem sokára megváltozik a kép. A 

távolból sötétes, szakgatott felhő tűnik 
fel, azt egy másik követi, előbb lassan, 
azután sebesebben haladva, csinálja egyik­
másikán. ik az utat. Egy-egy nehéz viz- 
csep hull alá, mely megszaporodván, kis 
záport önt a szomjas földre és megáztat­
ja annak felszínét. Az csak rövid ideig 
tart. Az összesereglett felhőket szétveri a 
lengedező szél, mely mind erősebbé válik.

mozgásukon és bús hangjukon kiórzik aj fúvóiból villámok czíkáznak és a dörgés 
meggondolás és a magány, melyet a me-; elhaló moraja hallatszik, jelezve az irányt, 
zőn és erdőn keresnek. Újra neszt hal- j merre a rögtönzött fergoteg elvonult. Ki­
lók. A mellettem levő bokorból egy róka derül egy perezre; do a szél nem hagy a- 
átsildik a túlsó erdőbe. Lelapul mint ajlább, mind nagyobb tömegeket bocsát. A 
tolvaj, ki nem szereti, ha meglátják és j szélvihar egész erejével kitör. Alant a
örül, hogy megmenekülhetett. Távol az 
oldal alján, egy nyúl halad át, melyet a 
pásztor kutyája vert fel, minek a pásztor 
ura, ha megtudná, hogy ily vadász passzi­
óknak hódol, bizonnyal nem nagyon örül­
ne. Csak az a szerencse, hogy ezt nem 
kötik az orrára.

így tovább és tovább. Az erdő ősz 
szel, mind más és más titkát árulja el q- cserbenhagyja. Újabb-meg újabb rohamok

völgyben fékevesztetten száguld át a ma­
gas tölgyek, a szil és harsak koronáin. 
A nyárfa, ki csak vendég gyanánt jelenik 
a többi szálfák köztársaságában és a ven­
dégjog adta előnyöket kihasználva, hatal­
mas sudarágakat bocsátott az égnek, ele­
inte csak tréfának veszi a dolgot, mert 
bízik a vendégjog hatalmában. De ez csak
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az bűnhődjék. És viszont boldo­
guljanak u tisztességes kereske­
dők.

Mert ezt a rendeletet bizonyá­
ra senki sem fogja a kereskedők 
ellen irányúiénak tekinteni. Hi­
szen a kereskedelmi kamara 
üdvösnek és kívánatosnak mon­
dotta és valóban a tisztességes 
kereskedők érdeke kívánja meg 
első sorban ezt az intézkedést.

Mert a szemérmetlen, hazug 
reklám leginkább a tisztességes 
kereskedőknek árt, a kiknek az 
üzlete esetleg pang. mert ne hány 
konkurens hazug hirdetésével ej­
vonja a vásárló közönséget. Es 
mig ők áruikon nem tudnak túl­
adni, addig amazok vígan sózzák 
a közönség nyakába silány por­
tékájukat. A tisztességes keres­
kedők érdeke tehát hogy az i- 
lyen tisztességtelen verseny meg- 
akadályoztassák. Épen igy bün­
tetni kellene azokat a hirdetése­
ket, a melyek a konkurens áruit 
beesmérlik, rossznak mondják. 
Ez azonban kényes kérdés, mert 
itt a perfidia néha burkolt, nem 
világos, és lelkiismeretes vizsgá­
lat után szabad csak a vétkessé 
get kimondani.

Annyi bizonyos, hogy a tisz­
tességtelen verseny büntetéséről 
szóló rendelettel épen a kereske­
dők érdekében adta ki a minisz­
ter és hogy tisztességes kereske­
dőiknek hasznára válik ez az in­
tézkedés.

A szabad versenyt sem kor­
látozza lényegében, legfeljebb egy 
kinövését metszi le. A szabad 
verseny ezután épen úgy pezseg­
het, mind eddig és a hatóságok 
oktalanul bizonyára senkit sem 
fognak zaklatni.

Hogy azonban a tisztességte­
len versenyt ekként büntetik, an­
nál inkább kívánatos, hogy a 
tisztességes verseny meginduljon. 
A mi kereskedőink nem elég é- 
lelmesek, nem elég mozgékonyak. 
Az egész Balkán nyitva áll elöl­
tük és ime magyar kereskedő fi­
iig teszi be a lábát oda. Pedig 
óriási nyereséggel járna, ha ott

megbénítják karjait, lábait, ö mind csak 
azt kiáltja: Én csak vendég vagyok ! Mit 
sem használ. Egy még vehemensebb táma­
dás ketté töri derekát és halálra sebezve, 
nagy zajjal hull a földre. A vihar tovább 
tart. Zúg búg mindenütt. A szabadjára 
eresztett elem, nem ösmer akadályokat. 
Agak, gályák és a levelek halmaza úgy 
röpködnek a légben, mintha csak a őzéi­
ből lettek volna kiküldve.

Ezen általános chaosban, midőn 
minden össze zavarodik, midőn a ren­
des — a megszokottnak ép ellenkezője 
történik, félelem szádja meg az erdő la­
kóit. Minden biztos hely, menedék után 
lát.

A nyúl még összébb húzza magát 
fekhelyében, melyet a szél irányának elle­
nében keres. A róka besompolyog föld 
alatti lakába. A kis madarak a bokrok 
alján húzódnak meg. A vadgalamb- és

sikerülne imigyar termékeknek 
piaczol szerezni.

Es itthon is, Magyarország­
ban a kereskedésnek néhány á- 
ga, a mel vben csupa külföldi ér 
el sikert és szerez pénzt és ma­
gyar kereskedőink szorulnak.

Magyarország most földmi­
vel ő állam, rövid idő múlva ta­
lán iparállam lesz, de csak úgy 
lehet, ha kereskedőink ügyesek, 
vállalkozó szelleműek és meg­
kezdenek az akadályokkal. Mert 
akadály sok van, az igaz, de ha 
az angol kereskedők meg tudták 
hódítani Indiát hazájuknak, ak­
kor a magyar kereskedők lega­
lább elősegi (hetik Magyarország 
fejlődését. Hiszen a körülmények 
a viszonyok sok tekintheti segít­
ségükre vannak és hazánk gaz­
dasági jövője biztató.

Csak élelmesek legyenek a 
kereskedőink. Fel lehet használ­
ni minden eszközt — a mely tisz ­
tességes. A tisztességtelen ver­
senyt megvetjük és bünteti a 
törvény, a tisztességes versenynek, 
akármilyen pezsgő, akármilyen 
nagyszabású is, örülünk és benne 
látjuk azt az eszközt, a mely Ma­
gyarország gazdasági független­
ségét meg fogja szerezni.

Magyar kereskedők fel tehát 
a tisztességes versenyre.!

Hírek

— A „Barcsi Jótékony Nőegy-
let“ f. hó 29 én tartotta 19-ik évi rendes 
közgyűlését. A megjelent egyleti tagok 
száma éppen nem állt arányban azon 
magasztos hivatással, melynek szolgála­
tában az egylet áll s a melynek az évi 
jelentésből kitetszőleg az adott viszonyok 
közt meg is ff'lel. Az egylet tevékenysé­
ge a helybeli özvegyek és árvák istápo- 
lására irányul; ezek segélyezésére a múlt 
évben havi részletekben 342 frt. 62 kr. 
folyósitotl, karácsonykor pedig 10 fiút és 
10 leányt a legszükségesebb ruházattal 
látott el s e nemes czélra 82 frt 54 krt. 
fordított; az Erzsébet „Királyné-Alapra“

gerlepár, a fák tetejéről, védett helyen, 
az alsóbb ágak között talál menedéket. 
Félelmükben egymáshoz simulnak. . Tes­
tükkel egymást fedik a veszély ellen; ha 
lehet — ellenkező esetben, hogy együtt 
pusztuljanak. Csak a szemtelen szarka 
kerepel tovább, mintha semmi sem tör­
tént volna; inig az ölyv megmarad a ma­
gas fák csonka koronáján, mint igazi ra­
gadozó madár dörmögvén : Én csak kitar­
tok ! Kettőjükre nem hatott az elterjedett 
pánik és felindulás. Az egyikre daczból, 
a másikra haszontalanságból.

Magam valók a harmadik. Ki-kitar- 
toltam az elemek ezen csatájában. Csak 
nekem könnyebb volt a sorom, mert mesz- 
sziről, a hegynek gerinézőről néztem a 
liarcz lefolyását, mely a völgyben dúlt. 
A felsőmbe beburkolózva, védtem magam 
a szól kikapásai ellen és vártam végét, 

t Midőn az bekövetkezett és az újra

pedig 25 frtot utalványozott, s ekként 
összesen 455 frt. 16 krt. osztott szót az 
arra leginkább utaltak között, a minthogy 
a segély kiosztásban mindenkor egyedül 
ezen elv vezérli. — Az egylet vagyona 
657 frt. 81 kr; e vagyonnak gyarapítá­
sára, illetve, hogy hivatását fokozottabban 
teljesíthesse, a farsang elején műkedvelői 
előadást és thea-estélyt rendez, azon biz­
tos reményben, hogy a nagyközönség 
legalább ez alkalommal fogja leróni a 
nemes czél iránti humánus tartozását!

— Egy körorvos jubileuma. Rit­
ka szép ünnepélyes jelenet színhelye volt 
múlt hó 28-án Gyöngyös Mellék, Somogy 
megye egy félre eső kis községe. Ugyanis 
ez nap ünnepelték a község köztisztelet 
és szere tét ben álló körorvosának, Pados 
Jánosnak 50 éves orvosi működését. Az 
érdemekben dús, galambőszhaju férfiút ez 
alkalommal nagy számmal keresték fel 
orvos társai, jó barátai és tisztelői, hogy 
jó kivánataikat kifejezzék. Az orvosi-kar, 
ólén dr. Szaplonczay Manó megyei- s dr. 
bzígethy N. kórházi-igazgató főorvosok­
kal délelőtt 10 órakor vonultak az ünne­
pelt lakására, hol dr. Szaplonczay Manó 
megható meleg szép szavakkal üdvözölte 
az ünnepelt körorvost. A gondolatokban 
gazdag szép beszéd mélyen meghatotta a 
jelenvoltakat, s Pados könnyes szemekkel 
mondott érte köszönetét. Az üdvözlők so­
rában a vidék nagyszámú orvosain kívül 
ott láttuk a község közigazgatási székhe­
lyéről, Szigetvárról Hegyessy főszolgabírót 
s a társadalom több előkelőségeit. Ott lát­
tuk továbbá a környékbeli papok, jegyzők, 
tanítók, s községi-elöljárók impozáns cso­
portját, kik mind jó kivánataikat tolmá­
csolták a jubiláns körovosnak. Délben 
a helybeli nagyvendéglőben mintegy 70 
teritékü fényes banket volt az ünnepelt 
tiszteletére. Lakoma alatt szellemes fel- 
köszöntők hangzottak el, felköszöntőt 
mondtak ugyanis dr. Szigethy N. kórházi 
igazgató főorvos Pados János körorvosra, 
mint oly férfiúra, ki szépen betölté hiva­
tását. Utánna Hegyessy főbíró Talbán Gyu­
la főispán érdemeit méltatta, mint ki oly 
bölcs belátással intézi Somogy megye fi­
gyelt, s mint munka embere becsülni tudja 
a közügyek terén tett szolgálatukat. Dr. Neu- 
haus szigetvári járásorvos dr. Szaplonczay 
Manó megyei főorvos sok nagy érdemeit 
emeli ki, Somogymegye közegészségi-ü-

feltünő nap sugarainál, mely az egész 
tájat bevilágitá, láttam a pusztulást, rom­
bolást, melyet a vihar okozott. A koro­
nájától megfosztott szálerdőt, megtisztul­
va, megtördelt, előktelenitett ágaival — 
komoran, csupaszon, mely megszégyenül­
ve, elősmeré legyőzője fennsőbbségét, mert 
kénytelen vala, mintha mondaná: “Én 
megtettem a magamét, csak a túlerőnek 
engedtem“ elgondolám, mily fenséges 
szép voltál csak most is mily nyomorult­
tá lettél, ily rövid idő alatt.

A mi napjainkban is sokan nagyra 
tőrnek, azt képzelik, hogy nincsen a mi 
megakadályozza az akarat érvényülését; 
nem számítanak a beálló viharral, mely 
jöhet és eljön, mert az anyag folyton kép­
ződik hozzá : és akkor vége minden em­
beri számi tásnak.

Keleti Ödön.
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gyében lett nemes szolgálataiért. Bari a ov. 
rét', lelkész az ünnepelt családját élteti. 
L)r. Raksányi Hegyessy főszolgabíró ér­
demeit méltatja a szigetvári közigazgatás- 
ügy terén. Zsinka N. tanító dr. Raksányi 
Árpád kórházi-, s Hegyessy főbíró pedig 
dr. Szuplonczay Manó megyei főorvost él­
tetik szellemes íelköszőotőikben, mint kik 
nagyban hozzájárultak Pados .János 50 
éves orvosi-működésének ily szép megün­
nepléséhez. Méltatta még több szónok a 
somogymegyei orvosok Nestorának, Pados 
Jánosnak érdemeit, ki már a 48-as évek­
ben mint honvedorvos a esatasikokon 
gyógyitgatta igaz önfeláldozó honfiúi sze­
retettel a sebesült honvédeket. Az ünne­
pelt, ki mélyen meg volt hatva, többször 
meleg, szellemes szavakkal mondott kö­
szönetét mindazoknak, kik hozzájárultak 
a reá nézve felejthetetlen szép ünnepély 
létesítéséhez. Az előkelő s szép szánni 
társaság a késő délutáni órákig maradt 
együtt kitűnő hangulat mellett.

— Tanítók gyűlése. A nagyatád- 
barcsi járáskor egyesült tanitó-egyletének 
ez évi őszi közgyűlése okt. 30-án volt 
Nagy-Atádon. Veesey Sándor (Visonta) 
elnök lelkes beszéddel megnyitja a köz­
gyűlést. Erre Frick Lajos a megnyitó ha­
tása alatt állván, indítványozza, hogy a 
kör szereti tt elnökét 40 évi működése 
alkalmából s a Minister urat a „Tanítók 
Háza“ iránt tanúsított meleg rokonszen- 
véért üdvözölje. A közgyűlés hódolatteljes 
táviratban üdvözli dr. Wlassics Gyula 
cultus minister ur ő méltóságát s jző- 
könyvi kivonat kapcsán a kör érdemes 
elnökét és Péterfi Sándor kir. tanf. urat 
üdvözli s örökbecsű munkásságuk elis­
merését jzőkönyvbe iktatja. Bemutatja 
ezután Frick Lajos igazgató a párisi ki­
állításra szánt s általa készített egy so­
mogymegyei gyermek menhely mintá­
ját. Lelki élvezettel néztük a fárasztó 
munka és kitartó szorgalom ezen fényes 
tanúbizonyságát, mely — dicsérvén a munka 
a mesterét — hálás elismerésünket nyer­
te meg a magyar nevelésügy haladásáéit. 
Ezután a tárgysorozat megvitatása során 
előkerült a nyugdíjügy s a „Tanítók Há­
za“ melynek érdekében messzebb menő 
actiót indít a tanító egylet. A gyűlés be­
fejeztével a fehér asztalhoz ült a társa­
ság, mígnem — ki vasúton, ki gyalog, 
kocsin, indulának a kicsiny, de mégis 
csak édes és „legjobb otthon“ felé.

— Közgyűlés. A csokonya-vidéki 
nevelési egylet f. évi közgyűlését novem­
ber hó 15-én délután 5 órakor tartja meg 
a csokonyai községház nagytermében. A 
gyűlés tárgyai: 1) Hazafias ének — elő­
adja a csokonyai énekkar. ‘2) Elnöki meg­
nyitó beszéd. 3) Emlék beszéd néhai id. 
Gróf Széchenyi Imre alapitó tag fölött, 
tartja Szalóki Dániel titkár. 4) Gyászének, 
előadja a csokonyai énekkar. 5) A tejszö­
vetkezetekről, gazdasági értekezés, tartja 
Máté Lajos egyleti pénztáros 6) Népne­
velési egyleti titkár jelentése az egylet 
évi működéséről; a) szegény iskolás gyer­
mekek segélyezése b) pénztári állapot elő­
terjesztése c) tagdijak, adományokról je­
lentés. 7. Zárszó, tartja Szabó Kálmán 
egyleti elnök. 8) Hazafias dal, előadja az 
énekkar. Gyűlés után a Pittner vendéglő­
ben társas vacsora. A gyűlésre és a tár­
sas vacsorára a női vendégek is szívesen 
láttatnak.

— Halálozás. Tomkaházi és föl - 
kusfalvai Tomka Sándor lakóvsai alapít­
ványi uradalmi felügyelő hunyt el múlt 
hó 30-án élete 56-ik évében, rövid szen­
vedés után. Temetése szerdán, o hó else­
jén volt nagyszámú közönség részvéte 
mellett.

Miként lehet a táviratok el­
veszése és elferdítése ellen védekez­
ni ? Az államkincstár aTávirdaüzleti Sza­
bályok B.-ik §-a értelmében nem vállal 
felelősséget és jótállást azon károkért, me­
lyek a táviratok eh eszese, elkésóse, vagy 
elferdítése következtében támadhatnak. 
Gondoskodott azonban arról, hogy a távi­
ratozó közönség táviratainak kézbesítésé­
ről a czimzett hozzájárulása nélkül meg­
győződhessék, illetve táviratát az elferdí­
tés ellen biztosíthassa. Minthogy o módo­
zatokat a nagy közönség, a mint a tapasz­
talat mutatja, nem igen ismeri, azokat a 
közönség érdekében alább közöljük:!) 
Ha a táviratot küldő egyén arról akar 
meggyőződést szerezni, ho.vy távirata 
tényleg kézbesittetett-e, ezt két féle mó­
don érheti el. Nevezetesen kaphat erről 
értesítést távirati utón vagy postán. Előb­
bi esetben táviratának czime elébe „(L. 
C.)“ jelzőt ir és a távirati értesítésért 10 
szavú távirat dijjánalc megfelelő összeget 
fizet; utóbbi esetben pedig a czim elébe: 
„(P. C. P.)“ jelzőt ir és a postai értesí­
tésért 25 krt fizet. 2.) Ha táviratát az el­
ferdítés ellen kívánja biztosítani, a czim 
elébe: ,/P. C.)“ jelzőt ir, mely esetben 
távirata tartalmát az összes kezelő hiva 
talok egymás közt összeolvasás által e- 
gyeztetik. Az összeegyeztetésért az erede­
ti távirat dijának 1|4 részét kell fizetni.

— A transvali háború folytán 
szünetel a munka az aranybányákban s 
igy kevesebb a pénz, az élet pedig foly­
ton nehezebb, terhesebb. Nálunk az osz­
tálysorsjáték sok pénzt hoz forgalomba és 
sok ember nemcsak a maga, hanem egész 
családja életét megszabadította a nyomor­
tól egy nagyobb nyeremény által. Már 
többször említettük is, hogy a szerencse 
sokaknak jövőjét megváltoztatta. A mint 
értesülünk, egy budapesti bankház eddig 
több mint két millió koronát fizetett ki 
megbízóinak 100.000, 90, 80, 30 ezer ko­
ronás nyereményekben. A most kezdődő 
osztálysorsjátéknál olvasóink figyelmébe 
ajánljuk ezen ezóget, mely szerencséjénél, 
szolidságánál és megbízhatóságánál fogva 
amúgy is nagy bizalomnak örvend. Ez 
a ezég Török A., és Társa bankháza Bu­
dapesten, mely a beérkező megbizásokat- 
pontosan, gyorsan és megbízhatóan telje­
síti. Az első osztályú sorsjegyek árai :ljl 
sorsjegy 6 forint, 1|2 sorsjegy 3 forint, 1|4 
sorsjegy 1 irt 50 kr., 1,8 sorsjegy 75 kr. 
Sorsjegyek bevásárlásánál Török A. és 
Tásra budapesti bankházát, Váczi-körut 
4|a, legmelegebben ajánljuk.

Irodalom.
— Róma Az emberi történelem 

legnagyszerűbb jeleneteinek színhelyéről, 
emlékeinek legdusabb tárházáról jelent 
most meg egy szép magyar kötet. Hogy 
mi Róma, azt megértetni nem, azt csak 
érezni lehet. A ki valaha megállóit a 
Forum épületomladókai, oszloptöredékei 
előtt, a ki szemlélte a Pantheonnak már­
vány díszéből kifosztottál! is csodálatos,

hatalmas tömegét, a ki belépett az ősi 
istenek kupolája alá, nyári ostve, midőn 
a hold besütött a magas bolt kerek nyí­
lásán, s kiterítő homályos fénypalástját a 
kőkoczkákon, melyeken valaha sarus lá­
bak tapodtak, állatáldozatot vivőn a szép 
testű isteneknek, —- a ki előtt ott rnege- 
levenűlt a múlt: az, csuk az érezheti iga­
zán Róma nagyságát. A ki látta a Colos­
seum rettentő terét, széditően magas pár­
kányait, s látta ezt egy csodálatos törté­
neti ihletés mámorában megnópesülni va­
dak és gladiátorok harczától, látta az uj­
jongó, érdeklődő, izgatott arezokat a meg­
számlálhatatlan padsorokon, s elgondolta, 
hogy itt a föld mélyén egy eltemetett ős 
világ alussza törtónettclen örök álmát, s 
a romok már egy másik ős világ marad­
ványai, s az oszlopon megpillantá a res- 

I tauráitató pápa nevét, s a távolból odáig 
hallá a modern Róma zsivaját, látá a 
Szent Péter kupoláját, mely maga is 400 
esztendőt látott mái1: az, csak érezheti i- 
gazán Róma nagyságát. — Nápoly szebb, 
Firenze barátságosabb, Velencze csodála­
tosabb, de Róma a legnagyobbszerű város 
nemcsak Itáliában, hanem a föld kerek­
ségén. Földjében egy ősi berber-faj alusz- 
sza örök siri álmát, fölöttük a klasszikus 
Róma romhalmaza pompázik, az ős bazi­
likák fölött emelkednek a pápaság csá­
szárkoronázó templomai, s közöttük zúg 
az élet árja, tolong a királyi állam népe. 
Ez a város a föld teremtésétől kezdve 
máig mutatja az emberiség történetét, at­
tól a kortól, midőn a Monte Mario csú­
csán még osztrigák tenyésztek, máig, mi­
kor a Péter templom kupolájában mól­
osak a rennaissance legnagyobb építési 
remekét csodálja az utazó Unglius. — Itt 
érezni legjobban, hogy az emberiség éle­
tében titkos közösség van, hogy mi egy 
faj fiainak érezzük magunkat, s élünk 
Adómtól az utolsó eszkimóig, ki még mo­
hán tengetheti életét. Erről a népről, e- 
zekről az emlékekről kezd - beszélni a 
Nagy Képes Világtörténet 43. füzete, mely­
ben már a ill. kötet szövegét veszi az 
olvasó. A harmadik kötetet dr. Gerób Jó­
zsef irta. Az egész munkát szerkeszti 
Marczali Henrik, egyet, tanár, a görögök­
ről szóló kötet szerzője dr. Gyomlay 
Gyula akadémikus. Egy-egy kötet ára 
díszes félbőrkötósben 8 írt; füzetenként 
is kapható 30 krjával. Megjelen minden 
héten egy füzet. Kapható a kiadóknál 
(Révai Testvérek, írod. Int. Rt. Budapest 
X 111. Üllői-ut 18.) s minden hazai könyv­
kereskedés utján.

CSARNOK.
Gyászos napok,

Az aradi vértanuk halálának ötvon öves évfordu­
lóján a „Barcsi Olvasó kör" ozun alkalommal tar­
tott ünnepélyére irta és felolvasta:

Körmendy Alajos.
(Folytatás.)

Délután megérkeznek a lelkiatyák 
hogy megadják az utolsó vigaszt ! . . . . 
Az elitéltek a politika terére viszik a be­
szélgetés fonalát s midőn lelkészük figyel­
mezteti őket, hogy ne földi szenvedélyek­
kel s gyarlóságokkal foglalkozzanak, ha­
nem gondoljanak lelkűk üdvére s ama 
nagy útra, melyet holnap tenniük kell, el­
mondják lelkesült nyugodtsággal a nagy
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Damjanich szavaival: „El vagyok készül­
ve, lelkem tiszta, s Isten a tanúm, hogy 
amit lettem, nem magainért, hanem mint 
becsületes patrióta a hazáért s mindnyá­
junkért tettem. El vakítottak, megcsaltak 
bennünket; bocsásson meg nekik az Is­
ten !'• Halljátok a nagy lélek szavait v 
minő elszántság és fenköltség sugárzik 1 
azokból! . . .

Érzik mindnyájan, hogy nincs sza- 1

ik keblére! . . . Lelkűk egész melegével
a gyón tatókat halmozzák el, hisz’ tudják, 
hogy ők az egyedüliek, kiktől könnyeb­
bülést szerezhetnek. . . Három boldogta­
lan nőnek engedik meg, hogy rab férjét 
meglátogass a Lnbuerné, Damjanichnó, és 
Vécseynének, kik ekkor tudják meg. hogy 

' I férjeiket utószói1 ölelhetik. A bucsuzás le­
járására toliam gyenge és képtelen; a zo- 

I kogás és ájulás folytonos kapcsolata az, 
melyből a szerencsétlen hitveseket a fel-

badulás ; nem a halált rettegik, csak az , felcsillámló remény ébreszU fei. 
a gondolat bántja szivüket, hogy szeret- j *
teiktől nem búcsúzhatnak el, nem borul 
hatnak csak még egyszer aggódó hitvese

Okt. 6-án reggel kőt órakora a vár fe
lé irányzott léptek egyhangú kopogása

Legnagyobb nyeremény
legeserenosésebb esetben

Aa öb»zes 50,000 nyeremény
JEGYZÉKE

A legnagyobb nyeremény legszorencsé seb esetben :

Ä#000jv$09 korona
A eméiiyel részletes beosztása a következő
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Az ötödik nagy m. kir. osztálysorsjáték 
nemsokára ismét kezdődik és
100,000 újból 50,000

sorsjegyre nyeremény
jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegy­
zék szerint az összes sorsjegyek fele fel­
tétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már álta­
lánosan ismeretes óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160.000 koro­
nát sorolnak ki biztosan. A legnagyobb 
nyeremény legszerencsésebb esetben

€>yy mEEBEó korona.
Szives mielőbbi megrendeléseknél ere­

deti sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban
és pedig:
egy egész I. o. eredeti sorsjegyet 6.— 

fél „ ,. „ „ 3 -
„ negyed ,. „ „ „ 150

nyolezad „ —.75
Iküldünk szét utánvéttel vagya pénz elöle- 
ges beküldése ellenében.

A búzások után megküldjük tisztelt ve­
vőinknek a hivatalos liuzási jegyzéket, 
hivatalos tervezetek pedig díjtalanul álla­
nak rendelkezésre. A húzások a magy. ki. 
kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan 
történnek és azoknál mindenki megjelen­
hetik.

Kérjük a rendelményeket mielőbb legké­
sőbb azonban

f é. november hó 10. és 17-ig
mely nap'm a húzás van

hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa
m. kir. szab. osztálysorsjáték föelárusitói

BUDAPEST,
V., Váczi-körút 4'a.

Sok és nagy nyereményt fizettünk ki 
tisztelt vevőinknek ; rövid idő alatt több 
mint két millió koronái

hallatszik, az éj néma csendjében szorult 
lélekkel, hallgatagon sietnek a lelkészek 
a várba . . . Zörgetésükre megfordul a 
csikorgó zár s a várparancsnoktól nyert 
engedély alapján megnyílik előttük a 
vár kapuja.

IIüvüs volt az éj . . a hold szelíden 
ragyogott, mint tündököl borzasztó nyu­
godtsággal már évezredek óta s közöny­
nyel nézi, mint tűnnek, kelnek uj száza­
dok s bennük a népek. . . . Belépnek a 
komor czellákba. A hősök kitörő öröm­
mel fogadják őket, nem győznek hálál­
kodni, hogy nem kímélték a fáradtságot 
miközben forró kézszoritásokat váltanak...

Megkezdődnek a vallási szertartások. 
„Soha forróbb imák nem szálltak az ég 
Urához, mint a minők ezen órában az 
aradi várban mondattak a halni készülők 
a lelkészek s a boldogságuknak még csak 

’ hajnalát élő, s néhány óra múlva elha- 
j gyott özvegyekké váló hitvesek részéről,“ 

IfH'kőt. Sujánszky atya, Aulich és Pölten- 
IVUI Ullt* ■ f bevg gyón tatója beszéli, hogy valami oly 

; szellemi, oly földöntúli kifejezés volt az 
, összekulcsolt kezekkel imádkozó táborno- 
j kok szemeiben, hogy ő teljesen feledvén 
1 állását és kötelmeit, szenteket hitt maga 
előtt látni s zokogva hozzájuk imádko-

endelölevéMevá^andó "J"qpq|( ^ 0§

Kérek részemre ....... „1. oszt. m. kir. szab.
gyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

) utánvételezni kérem
Az összeget frt ) postautal váiiynyal küldöm

E)
8)
»)-------- -------- ---------------- -------------
1) ___ _____ __ __________________ _
I)

Társa uraknak Budapest.
osztálysorsjátók eredeti sorsjo -

í zott S a hősök, kik félelmet, lcislel-
küséget sohasem ismertek, forró kőnny- 
hullatás közt teljesitik utolsó kötelmüket. 

(Folyt köv.)

802
1899. szám.

I Árverési hirdetmény.

)
)A nem tetsző törlendő.

Alul ivott bírósági végrehajtó 
az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a ér­
telmében ezennel közhírré teszi, 
hogy íi szigetvári kir. járás bíró­
ságnak 98. V. 389|5 számú végző­
se következtében Ur. Piszár An­
tal barcsi lakos ügyvéd által képv. 
Barcsdrávavidéki takarékpénz­
tár javára Vecsey József és ne­
je Orbán Hermin darányi lakos 
ellen 150 írt., s jár. erejéig 1898. 
évi október hó 25-én foganatosí­
tott kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt es 310 frt 50 krra becsült 
szobabeli bútorok, 1 drb. peedálos 
czimbalom, I fehér szőrű tehén, 

j 1 fehér szőrű üsző, 2 ártán disz- 
I nó, 3 méter búza és 50 mérő csö- 
1 vés kukoriezából álló ingóságok 
jnyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szigetvári 
kir. járásbíróság V. 389J5 számú 

j végzése folytán 150 frt. tőkekövete- 
1 lés, annak 1898. évi julius hó 1- 
napjától járó 6 0|q kamatai és ed­
dig összesen 29 frt 85 krban bí­
rói lag már megállapított költség 
erejéig alperes lakásán Bárány­
ban hivatalból leendő eszközlésére 
1899 évi November hó 24 ik nap­
jának d.e. 11 órája határidőül kitűző 
tik és ahhoz a venni szándéko­
zók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. LX. t.-cz. 107. és 108. §§. 
értelmében készpénzfizetés mel­
lett a legtöbbet ígérőnek becsá­
ron alul is elfognak adatni.

tízigei vár,

Srife.A ísfcij»55B^ II
1899. okt. hó 17-én.

Boncz Lajos
kir. bir. végrehajtó.

Nyomatott Bai vson Skribanok Géza könyvnyomdájában.


